

# 找回青春記憶

## ——尋覓椰林大道點點滴滴

文・照片提供／陳碧蓉（1952臺大歷史系畢業）

**時**光流逝，記憶猶存，回憶像投影圖像，慢慢拼湊起來。我在臺大接受高等教育的薰陶，是我人生過程最重要的一環，最有意義的時光。

我在臺大認識了同是臺大人的唐美君，校園裡有著我們親密的脚步，後來我們在臺大結婚，婚後我們又都在臺大服務，臺大可說是我人生最快樂的日子，生命中最美好的歲月都在臺大度過，我愛臺大，我以臺大人為榮。

至於我為什麼會選讀臺大歷史系？當年我一個高中畢業生，沒有明確志趣、不知如何選擇求學方向，而大學入學考試並沒有分組，在這樣的情況下，幸好有也是臺大人的家兄陳奇祿指點，他成為我日後學習與思想啟迪的指南針。

### 選讀臺大歷史系

民國37年（1948）我幸運被錄取成為臺大歷史系的學生，選讀歷史系的原因，受了家兄影響外，當然也是師資優秀深深的吸引了我。

當年臺大歷史系的師資陣容非常堅強，當時系裡的教授可說都是一時之選，如：來自大陸各地的名教授，有沈剛伯、李宗侗、夏德儀、勞幹、

徐子明、方豪（神父）、劉崇鋐、姚從吾、張貴永，和本省籍以臺灣國語教學的楊雲萍、陳紹馨、陳荆和諸位老師等。這些名師他們有個共同點，就是鄉音很重，但同時他們也造就了很多青年學子，可說桃李滿天下。

想起老師們的倩影，至今仍縈繞於腦海，如夏德儀老師一襲長袍，瀟灑俐落，教中國通史；教西洋中古史的徐子明老師，相當嚴格；教秦漢史的勞幹老師，講課非常生動；方豪老師教的中西交通史，內容非常豐富；劉崇鋐老師風度翩翩，



■2006年遊北京頤和園。



■ 每年定期與臺大同學、室友聚會聯誼，照片攝於民國 89~90 年間。前排坐者左起：黃涵（園藝系教授）、作者本人、康潤芳（農藝系畢）、仲德懋（歷史系畢，臺大圖書館股長退休）、周韻香（心理系畢）；後排左起：徐劍耀（醫學系教授）、姜民權（物理系畢）、王萍（歷史系畢，中研院近史所研究員）及許絳烟（土木系畢）。

和藹可親，他教的是西洋通史；還有沈剛伯老師的西洋上古史，很風趣又生動；而李宗侗老師溫文儒雅，教的是中國上古史；另外教遼金元史及史學方法論的姚從吾老師，慢條斯理；他們各有各的風采，我們從諸位師長的教學中受益良多。

印象最深的是教西洋近代史的張貴永老師，鄉音特重，有一次上課時他查看同學們記的筆記，我居然被點名，原來他要出版『國民基本知識叢書』中的「西洋近代史」，張老師認為我的筆記記得最工整，要我幫他擔稿。

我就讀的班上有 28 人，女生只有 7 位，除我是臺灣人外，其他同學都是來自大陸各地。不過，我雖然籍貫臺灣，卻不是在臺灣出生，我出生在廣東，長於福建，受的是中國式的教育，所以沒有學習上的困難。

大學畢業後，班上女同學有 4 位從事圖書館工作，3 位在教育界服務，而男同學個個成就非凡，如呂士朋曾是東海大學的文學院長、陳慕華是東海大學的教授，文崇一、李念萱都是中央研究院研究員，徐玉虎則是政治大學教授兼圖書館館長，蔡錦松是和美實驗學校校長。在校時同學們相處得非常融洽，我記得大一時，同學們經常在週末到家兄陳奇祿家小聚。

### 住宿期間的趣事

我老家在臺南，所以我住在臺大女生第一宿舍，8 個人一間的宿舍。當時因生活甚為簡樸，宿舍的伙食每餐都是包心菜、海帶，吃不下飯時只好加點辣椒佐餐。還記得同學楊鵬志有位朋友是招商局海字號船的大副，船到基隆帶給她一盒蘋果，她拿了一個，小心翼翼把皮削成一長條，用繩子懸掛在燈與燈之間讓我們聞香，蘋果切成八份分給我們吃，讓我們都感到滿足與幸福，現在的人是體會不到的。

後來，我又住到第七女生宿舍，同住的有外文系錢姓同學，當年位於南京東路與林森北路間的極樂殯儀館就是她家經營的，她人很好，又會唱京戲，家裡時常送菜來給她，有醉雞、海蜇皮、大明蝦等等，她請我們分享，起初我們都不好意思吃，有位同學開玩笑說：「吃死人的沒關係嘛！」，壯大膽的我們也就不客氣的吃了。

### 開始在臺大工作

民國 41 年（1952）畢業後，我原本想出國讀書，所以沒報考研究所，並補習英文準備出國，這時候正好劉崇鋐老師接掌教務長，要我到教務處工作，我於是留在臺大教務處工作了兩年，因

爲坐交通車常常遇到圖書館館長蘇鄉雨老師，他讓我轉到圖書館工作。

臺大圖書分散各系，爲了利用者方便，文學院成立文聯圖書室，當時歸入文聯的圖書共有24萬餘冊，藏書量爲當年全校各圖書室之冠，我則被派負責整理各系集中來的圖書。

就我所知，中文系所藏線裝書有明清刊本多種爲其特色；歷史系之南洋史資料非常珍貴；哲學系藏有德文原版、西洋哲學名著及著名刊物數種，可追溯至19世紀末之創刊號；外文系有英文刊名124種，其中如美國文學、比較文學、英國文學史雜誌、現代語言季刊等甚爲齊全；人類學系藏有罕見於國內之人類學及史前學期刊30餘種、有珍藏之東南亞地區民族學資料及日治時代出版之調查臺灣山地報告書等，其中罕見於國內者有英美德日諸國出版之人類學及史前史期刊多種，共有西文書8,650冊、中文書9,274冊。

我在圖書館任職中，共經歷過5位館長的訓練與督導，至今記憶猶新。

先說蘇鄉雨館長，他是心理系系主任兼館長，他一向愛護部屬，但很講原則，經常一早就到各辦公室巡視，當遇到同事遲到時，他所下的條子有“請勿遲到”、“不要遲到”、“請早來”、“早來”、“爲什麼遲到？”，從字條中可分辨蘇館長對同事上班情況的了解。

由於蘇館長督導非常認真，同事們也都非常忠於職守，所以我們這個單位在學校聲譽特別好，也讓我記起一件很有趣的事。當時就讀懷恩堂幼稚園的小女兒唐音纏著要我送她上學，我告訴她：「如果我送妳上學，我上班遲到就會碰釘子！」，她說：「妳小心不要去碰它嘛！」小女兒以爲“釘子”是在牆上的，

雖然我告訴她是被老闆碰釘子，她還是不懂，年幼的她還以爲老闆叫“釘子”，因此，以後我們家就引用“釘子”這兩個字做爲老闆的代稱。如今，兒女們（唐徽、唐音、唐慰祖）相繼步入社會，在工作崗位上各有成就，唐徽現任普華永道會計師事務所合夥人、唐音美國杜邦公司資深工程師、唐慰祖微窗科技副總裁。事隔多年，小女兒還俏皮的說：「現在我們全家都是“釘子”了」。

賴永祥館長是位虔誠的基督徒，謹言慎行，常面帶微笑，感謝他推薦我去夏威夷大學東西文化中心進修，開拓了我人生更寬廣的視野。



■上：1986年從臺大圖書館退休，陳興夏館長暨同仁為她舉行惜別會。

■下：2004年賴永祥館長與同仁於研討會後合影。

楊日然館長是大法官，文質彬彬，學問好，人謙虛，可惜走得太早，令同事們不勝嘆唏。

許介鱗教授代館長時，要求每個單位主管寫一份工作計畫，分析工作現況及未來推展目標，沒想到我寫的這份報告得到許館長的讚賞，所以在任內館內的業務都會找我討論，讓我感到很受器重。

陳興夏館長對圖書館非常投入，事無巨細，皆一一親自處理，律己甚嚴，篤實敦厚，他為圖書館自動化及建築操心，可說是鞠躬盡瘁，我們都非常懷念他，而我尤其感念他，他對我非常信任，因此他出國時，指定我代理館務。在民國75年（1986），我從圖書館提早退休時，他特地為我辦了惜別會，當時參加的同事約有八、九十一人，並合送我一條金項鍊及一個刻有錦繡前程的金牌墜子，且附上一張寫著：『我們懷念和您一道的日子』，字裡行間洋溢著真情與同事愛，真讓我難忘與感到無比的溫馨。

### 懷念的往事

我與美君結婚後，分配到學校的日式房宿，當年搬家時，美君在人類學系的系主任李濟師母送給我家喬遷的禮物，是來自故宮明代畫家王問的複製品，畫的是鍾魁，我們很珍惜，一直都掛在

玄關。先夫生前非常好客，我為此努力學會了烹飪，有一次請了幾位老師到家裡吃飯，當酒足飯飽後，客人先後穿鞋時正欲離去之際，我們的孔聖人（孔德成老師）抬頭看著牆上鍾魁的畫，題詞“何處覓”三個字，他對美君說：「你的太太廚藝這麼好，這樣的太太何處覓？」這句讚美的話，給了我無比的信心，從此我對烹調就更加用心，也常常請老師與同事們到寒舍來餐敘，因此貴賓們居然給我們家封了『唐家小館』的雅號。

話說，民國58年（1969），我被推薦出國至夏威夷大學東西文化中心進修，之前我從未離開過臺大。民國66年（1977），我隨外子唐美君教授出國，他在猶他大學講學，而我再次進研究所進修。

民國72年（1983）暑假，陪同唐美君教授赴加拿大溫哥華開「第十一屆國際人類學及民族學大會」，會後順道訪問猶他大學，不幸他在旅途中猝然去世，原本雙雙出國的我們，回臺灣時卻只有我孤單的一人返國，最難過的是還要瞞著美君倚門盼望兒歸的寡母（也就是我的婆婆）。

在外子離開人世的那段日子，臺大同事與先夫美君的學生，經常到寒舍來探望我。他的學生中李光周教授（李濟老師的兒子）更是三不五時到家裡嘘寒問暖，深怕我一個人撐不下去。有一天李光周教授在門前玄關，仔細看鍾魁畫上的題詞“何處覓”三個字，有感而發地說：「師母妳最好不要掛這幅畫了。」我問他為什麼？他說：「“何處覓”這三個字不好，好像在問何處可尋覓到老師？」李教授的貼心，讓我感到美君在學生心目中的地位。為了不讓他的學生擔心，李教授離開後，我即把畫取了下來，內心深處也有更深層的感受，有那麼多臺大人關心我，我並不孤單。



■2005年自文化大學退休，文大李天任校長與同仁歡送獻花。



■1977年全家福，育有3名子女（由左而右）唐徽、唐音、唐慰祖，各自在專業領域卓有成就。

黃泉路上無老少，如今李濟、李光周父子都相繼過世。每年清明，均由先夫美君高足曾振名（他也是臺大人類學系教授）陪同至北海墓園掃墓，我們總會彎到同區的李氏父子墓園鞠躬獻花，對他們的懷念也特別多。

### 回顧

在圖書館工作三十年當中，我由館員、股長升到主任，幾乎每個部門都工作過。我在中文編目股工作時，開始學分類編目，也學會王雲五先生的四角號碼檢字法，至今查字用部首查不到時就用到它，非常管用。

我雖非出類拔萃，但本著人生在勤、不索何獲的目標努力工作，也本著老師的訓示，嚴以律己、量寬待人、處事踏實、謹慎學習、努力工作。漸漸地，我由小小的“釘子”成為要緊的“螺絲釘”，又慢慢地熬成穩固的“大釘子”。

服務圖書館期間，也被臺大選為醫藥及宿舍的委員。後來，我兼教職在世界新聞專科學校，認識了一些不同領域的朋友，他們各有專長，有人教授國文，有人專授檔案管理，也有教電腦資

訊、行政管理、商業會計等等。幾年後，這些朋友陸續從教職退休，不過至今我們仍然約定每月相聚，把酒言歡不相忘。

人生的轉折很難預料，我失去了外子，老天爺仍然眷顧我，我的人生旅途與事業又重新燃放，因為中國文化大學張鏡湖董事長特地來找我出任該校的圖書館館長，因此我離開臺大。

過往的閱歷與自信的增長，我毅然決定接受挑戰，於是我在民國75年（1986）惜別了椰林大道轉向仰德大道，在中國文化大學圖書館擔任館長，服務十九年後，於民國94年（2005）退休。**▲**

### 求才啟事

#### 國立臺灣大學醫學院物理治療學系暨研究所 系所主任（所長）推舉委員會

##### 徵求推薦系所主任（所長）人選啟事

一、依據「國立台灣大學醫學院物理治療學系暨研究所主任（所長）推舉辦法」，公開徵求推薦系所主任（所長）人選。

##### 二、推薦辦法：

(一)須國內外相關學門教授、副教授三人以上共同推薦，並附本人同意函。

(二)被推薦人應符合候選人資格。

##### 三、候選人資格：

被推薦人須符合下列資格：

(一)學術上有成就、具聲望並有教育理念及領導能力。

(二)具物理治療學門專長副教授以上資格。

(三)民國96年8月1日就任時年齡未滿62歲。

四、檢附文件一份：(除紙本外另請e-mail至ytw@ntu.edu.tw及ywka@ntu.edu.tw)

(一)推薦書。

(二)被推薦人履歷表及自傳。

(三)被推薦人五年內著作表，並附代表作三篇之抽印本。

(四)治系（所）理念及近中遠程目標。

五、收件截止日：中華民國96年4月9日下班前送達。

六、收件處：100臺北市徐州路17號3樓 萬物物理治療學系（所）吳英黛主任。

國立台灣大學醫學院物理治療學系所  
系所主任（所長）推舉委員會主任委員 吳英黛

聯絡電話：(02)3322-8156

傳真電話：(02)3322-8161